
19ª Ata da reunião Ordinária do Conselho do Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Cultura da Paz da Subprefeitura da Sé 

(CADES Sé). 

Biênio 2022/2023 

Em 20 de setembro de 2023 às 18h30, reuniram-se presencialmente, mas também 

remotamente através da plataforma virtual Google Meet para a décima sétima 

reunião Ordinária do Conselho de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e 

Cultura de Paz da Subprefeitura da Sé (CADES SÉ) em cumprimento da Convocatória 

publicada no Diário Oficial do Município no dia 09/08/2023, Comunicado 089399946 , 

para a seguinte pauta: 
 

1. Aprovação do texto da 18° ata do CADES-SÉ; 

2. Atualização sobre o Grupo de Trabalho Objetivo de Desenvolvimento Sustentável 
(ODS); 

3. Grupo de trabalho eventos de educação ambiental; 

4. Apresentação do PAVS- Programas ambientes verdes e saudáveis; 

5. Sugestão para as inscrições no mapa da ONU; 

6. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes; 

7. Proposta de Pauta para a próxima reunião. 

 

Aberto os trabalhos às 18h30 pela coordenadora, sra. Amanda Fernandes. do 
poder público, iniciou a reunião presencial e virtual dando boas-vindas a todos os 
presentes no site, remotamente, e, no auditório da subprefeitura presencialmente, 
informando que as reuniões ordinárias deste conselho são gravadas e fez a leitura 
da pauta para a reunião.   

 

1. Seguindo a pauta, a sra.  Amanda, informou que o texto da ata da 18 ª 

reunião do CADES foi enviado a todos os conselheiros por e-mail para 

exame e sugestões pelo 1º secretário e abriu a fala às sugestões e 

propostas para o texto.  

 

Não havendo nenhuma colocação dos presentes, a coordenadora, sra. 

Amanda, propôs a dispensa da leitura do texto da proposta de 18ª Ata na 

https://diariooficial.prefeitura.sp.gov.br/md_epubli_visualizar.php?rC0Y1JY0DCYqz6b1EiSXo2SX_p3WcIuj99WryR1u8jk1Yq-6yBALN8Q4CAmYzkHVJA7owD_EhSFtJrcjPCqUmA


reunião dado a maioria ter ciência do conteúdo e nenhuma outra 

observação ter sido colocada. Não havendo nenhuma objeção à proposta 

de dispensa da leitura pelo colegiado, o texto foi colocado para aprovação 

e aprovado por todos os conselheiros presentes à reunião (remotamente e 

presencialmente) para a publicação no diário oficial do município como 18ª 

Ata do CADES Sé sob responsabilidade da coordenadora pública, sra. 

Amanda Fernandes. 

 

Após a aprovação da 18ª Ata a coordenadora, sra. Amanda, propôs a 

inversão da pauta passando o item 4, a apresentação do PAVs, no lugar do 

item 2 da pauta. A inversão foi aprovado e seguiu-se a apresentação do 

PAVs (Programa de Ambientes Verdes e Saudáveis) no auditório da 

Subprefeitura Sé.  

 

4. Com a palavra, a sra. Elza gestora do PAVs Sé, fez a apresentação usando 

slides.   

Em resumo seria: 

a> Com a  PORTARIA 1573/2011-SMS.G  o PAVs passa a ter  agentes de promoção 

ambiental, os APA trabalhando com os agentes de saúde e o programa de Saúde da 
Família. 

b> Integração das ações das Secretarias municipais do Verde e Meio Ambiente, Assistência 
Social e Saúde no diagnóstico socioambiental do território com vista a uma ação no território 
de sensibilização e consciência entre saúde e meio ambiente nos seguintes eixos temáticos: 

a. Biodiversidade e Arborização; 

b. Horta e Alimentação Saudável; 

c.  Gerenciamento de resíduos; 

d.  Agenda Ambiental na Administração Pública; 

e. Revitalização de Espaços Públicos; 

f. Água, Ar e Solo. 

c> No território Central o PAVS mantem agentes nas 8 UBS na perspectiva da Atenção Básica 
de Saúde vis-à-vis Meio-Ambiente dentro do organograma da Secretaria Municipal da 
Saúde a partir de 2008 no programa da Saúde da Família com o objetivo de construir e 
fortalecer políticas públicas do Município, especialmente as integrativas para a promoção 
saúde com meio ambiente dentro das unidades, mas também no território 

d> Informou das experiências dos agentes porta-a-porta, das hortas no território, hortas no 
vaso em casa; 

https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/saude/atencao_basica/index.php?p=346637
https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/saude/atencao_basica/index.php?p=346638


e> Informou a experiências recentes:  

a.  coletiva na UBS Cambuci com hortas; 

b. Com alunos (60) da Faculdade de Medicina da Santa Casa (distrito Santa Cecília) 
no território construindo um mapa. Foi incorporado a grade do curso.  

c. Revitalização na UBS Sé com canteiros no seu entorno e participação dos usuários 
CAPES, funcionários (Frederico Alvarenga); 

d. Revitalização da praça Pedro Lessa (antiga praça do Correio) no entorno do 
Anhangabaú, após um diagnóstico e em parceria com a Subprefeitura da Sé e a 
atual Concessionária Vale. Hoje a praça que era apenas um cena de uso tem 
espécies tem caminhos qualificados e as pessoas não tem medo de passar por lá.  

f> Atualmente, há uma programação do PAVS do projeto Passos no Parque da Luz todas as 
09h na última quarta-feira de todo o mês com a prática de dança circular e outras atividades 
especialmente para idosos.  

g> Por fim, há uma conexão e intersecção do CADES e o PAVS e faz sentido uma 
aproximação; 

h> Foi informado um e-mail para contato com o PAVS / área central: regional.pavs@afne.org.br 
o local da coordenadoria centro na rua Liberto Badaró (UBS – República) onde também fica 
a coordenadoria de Saúde para a área central.  

Os conselheiros presentes à apresentação bateram palmas e muitos informaram o 
desconhecimento deste programa da secretaria de Saúde. Houve interesse sobre os assuntos 
tratados pelo PAVS e ficou aberta a possibilidade de apresentação da experiência Santa Casa 
assim como da construção do diagnóstico. 

 

 A coordenadora abriu a questões para os participantes.  

 

a) A conselheira Fátima Franco pediu a postagem da apresentação à 

coordenadora do PAVS, sra. Elza Santana, que se comprometeu em enviá-

la.  

b) A munícipe e ativista Sophia do coletivo movimento social do bairro da 

Aclimação, distrito Liberdade, e estamos aqui para entender melhor como 

fazer uma horta comunitária na nossa rua e revitalizar o córrego 

Jurubatuba Mirim.  

 

c) O conselheiro Alberto perguntou sobre a construção do diagnóstico e se há 

diagnósticos disponíveis para os distritos ou UBS centrais no site da SMS.  

d) A conselheira Fátima perguntou se o PAVS incorpora as metas ODS dentro 

dos projetos e ações.  

mailto:regional.pavs@afne.org.br


Houve uma recente capacitação dos APA e estão incorporando os ODS aos 

diagnósticos e projetos sócios ambientais das metas produzidos pelo PAVS 

 

Há uma meta da Secretaria de Saúde expandir o PAVS para mais 380 unidades UBS 

do município.  

O Sr. Lucas agente local do PAVS da Santa Cecília, Boracéia, Barra funda se 

identificou e se colocou disponível.  

A sra. Valquíria agente local do PAVS Sé dispôs seu contato para os presentes: 97787 

8626. 

 

2. Grupo de trabalho ODS.  

Estavam presentes os conselheiros Cícero, Fátima e a munícipe Fernanda 

Rúbia.  

 

3. Grupo de trabalho “Eventos de educação ambiental”. 

A coordenadora, sra. Amanda, informou que não há informes, pois o coordenador 

não pode vir a reunião.  

   

4. Sugestão de eventos para o act4sgds:  

 

A conselheira Fátima Franco, representante do Estado de São Paulo no 

Comite de ODS, estimulou aos conselheiros que tiverem projeto a inscrever 

na plataforma da ONU (United Nation Development) até o dia  25/09 

(terceira semana de setembro). É possível editar o projeto a posteriori, 

depois do dia 25/09.  

 

 

 

5. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes: 

https://www.undp.org/


 

a. A conselheira, sra.  Ananda, trouxe dois informes da SVMA: 

i. As placas de identificação arbórea não serão mais licitadas e 

emplacada conforme estava definido pelo Departamento de 

Arborização Urbana do Município / SVMA, mas esta 

responsabilidade será das Subprefeituras.Com isso, a 

conselheira informou que não é mais necessário esperar pela 

SVMA para decidir sobre os emplacamentos. O catálogo 

arbóreo também será de responsabilidade das 

Subprefeituras. A conselheira Ananda intendeu como uma 

oportunidade para conversar com a SMSUB, Secretaria 

Municipal das Subprefeituras se há interesse de tocar o 

projeto piloto do CADES Sé.   

 

a. Pedido do envio para do projeto para a Rute em 

relação os ODS. Ficou acertado o reenvio do 

projeto para o e-mail da Rute.  

 

b. A munícipe e membro do coletivo Jurubatuba Mirim, Sra. Eleni, 

pediu ajuda na identificação das árvores para emplacamento de 

identificação arbórea da sua rua. 

A conselheira Ananda informou que a SVMA auxiliará na identificação 

das árvores quando solicitada.  

c. A conselheira e coordenadora do poder público, Amanda, em nome 

do CADES Sé deu boas-vindas à nova conselheira representante da 

Secretaria Municipal de Habitação (SEHAB) no CADES Sé, sra. Denise 

Falcão.  

d. A conselheira e coordenadora do poder público, sra. Amanda, junto 

com a coordenadora do PAVS, sra. Elza Santana, informou a 

indicação da Secretaria da Saúde para compor o CADE da sra. 

Valquíria. 

e. Em demanda do CADES Cidade Ademar (abaixo assinado) houve um 

pedido de esclarecimento da existência de um plano habitacional de 

município para as áreas envoltórias das represas Billings e 

Guarapiranga à conselheira Denise Falcão. Esta confirmou que há o 



programa Mananciais, específico para encaminhamento 

habitacional das represas Billings e Guarapiranga, incluindo a 

Subprefeitura Cidade Ademar e seu distrito de Pedreiras.  

f.  O conselheiro Wander informou que a apresentação do PAVS ficou 

com áudio ruim e comprometida. Sugeriu em próxima oportunidade 

que apresentações seja compartilhadas no aplicativo Google 

meeting . A coordenadora Amanda informou que a apresentação foi 

no auditório com o retroprojetor em tela e por isso não 

compartilhada diretamente no aplicativo google meeting.  

g. A conselheira Michelle informou que haverá um seminário na 

UMAPAS / SVMA  sobre ODS com aplicação em várias cidades 

(Córdoba, Belo Horizonte e outras) e convida os conselheiros que 

estiverem disponíveis para este seminário na UMAPAS. 

h. A conselheira Fátima Cristina convida a todos para a ação no 

mutirão social na Santa Efigênia e Oficina de sensibilização sobre 

temas de ODS na segunda-feira; propõem esta oficina de 

sensibilização na Subprefeitura. A coordenadora Amanda pediu para 

a Fátima Cristina  

i. Amanhã, a conselheira Valquiria informou que um evento do PAVS 

também estará na Santa Efigênia estará com vacinação e outra 

ações de saúde e assistência Social.  

 

6. Proposta de Pauta: 
 
 
 

1) Aprovação da Ata 
2)  Fala da Denise Falcão sobre a as ações da Secretaria Municipal de Habitação 
3) Pequena apresentação compensação ambiental de Alberto com a Ananda.  
4) Grupo ODS; 
5) Grupo de Eventos do CADES 
6) Palavra aberta a conselheiros e demais presentes 
7) Proposta de Pauta para a próxima reunião; 

 
Encerrado todos os itens da pauta e pelo adiantado da hora, a coordenadora propôs 
o fim da reunião dando boa noite a todos e encerrando a reunião. 
 

https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/habitacao/secretaria_executiva_do_programa_mananciais/noticias/index.php?p=332560


 
 

Conselheiros Presentes: 

Alberto Milani Jr – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

Cícero Yagi, conselheiro suplente da sociedade civil em exercício; distrito Bela Vista; 

Fátima Farinha da Silva Franco – Conselheira da sociedade civil, distrito Bela Vista; 

Fátima Cristina Faria Palmieri – Conselheira da sociedade civil, área Central; 

Rejane Mari Peixoto Nunes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecília;  

Wander Simões Oliveira – Conselheiro Suplente da sociedade civil em exercício; 

distrito República; 

Amanda Garcia Fernandes – Conselheira do poder público da Subprefeitura Sé; 

Ananda Vieira – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal do Verde e 

Meio Ambiente (SVMA) 

Denise Pessoa Falcão - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Habitação 

João Lindolfo Filho – Conselheiro do poder público Secretaria de Transporte e 

Mobilidade; 

Michele Ferreira Vicente Oliveira - Conselheira do poder público da Secretaria 

Municipal de Relações Internacionais (SMRI). 

Maiara dos Santos Dias – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento (SMUL); 

Tatsumi Mizukosi – Conselheiro suplente do poder público da Secretaria Municipal 

de Esportes e Lazer; 

Valquíria Gota - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de Saúde 

(SMS).  

 

 

 

Conselheiros Ausentes: 



Carolina Albuquerque Gonçalves – Conselheira Suplente da sociedade civil, distrito 

Santa Cecília; 

Débora Perilo Scherwitz - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Mudanças Climáticas. 

Helder Telles Stapait – Conselheiro Suplente do poder público da Secretaria 

Municipal de Mudanças Climáticas. 

Tamiris Campari de Souza Luz- Conselheira da sociedade civil, distrito Liberdade;  

Rosângela Karina da Silva – Conselheira da sociedade civil, distrito Consolação; 

James Andreas Maier - Conselheiro da sociedade civil, distrito Civil República 

Vanda da Costa - Conselheira civil Suplente, distrito Santa Cecília; 

Sophia Moura Carlos Vergueiro - Conselheira da sociedade civil, distrito Civil Bela 

Vista 

Carlos Eduardo Silva Rocha, conselheiro suplente da sociedade civil  

 

Conselheiros Ausentes que justificaram: 

Claudia Gibelli Gomes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecilia; 

Luiz Eduardo Filizola D´urso – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

 

Conselheiros Suplentes Presentes: 

Cícero Yagi, conselheiro suplente da sociedade civil em exercício; distrito Bela Vista; 

Wander Simões Oliveira – Conselheiro Suplente da sociedade civil em exercício; 

distrito República; 

 

Munícipes presentes e outros convidados: munícipe Maria Nair, moradora do 

distrito república, munícipe sra. Renata Marques Sperandio, bairro do Bixiga, Distrito 

da Bela Vista, munícipe Eleni Rocha e munícipe Sophia do coletivo Jurubatuba Mirim, 

Elza de Santana (coordenadora do PAVS – Centro) , Juliana da Paz  assessora da 



Secretaria da Casa Civil, Fernanda Costa Alves, Lucas Santos (agente do PAVS e 

conselheiro da UBS Humberto Pasquale – Santa Cecília), Valquíria Gota (PAVS) . 

 

 

 

___________________________________ 

1º Secretário – Redator 

Alberto Milani Jr 

Conselheiro CADES Sé 

 

 

 

 

_______________________________________________ 

Amanda Garcia Fernandes 

Coordenadora do poder Público CADES Sé - Subprefeitura Sé 

 

 

 

________________________________________________ 

Rodolpho Furlan Domingues  

Chefe de Gabinete da Subprefeitura da Sé  

 

 

 

 

_____________________________________ 

Álvaro Batista Camilo 

Presidente CADES Sé – Subprefeitura Sé 

 

https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/saude/atencao_basica/index.php?p=346634
https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/saude/atencao_basica/index.php?p=346634


 

 

 


